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У статті розглядаються можливості впровадження індивідуального 

підходу у процес навчання загальної фізики студентів педагогічних 
університетів. Показано, що у масовій практиці впровадження 
індивідуального підходу у навчанні фізики весь час гальмується, що 
пов’язане із складністю реалізації такого підходу. Доведено, що найбільш 
придатною формою його організації є індивідуальна освітня траєкторія, 
яка передбачає свободу вибору цілей, змісту, методів і темпу навчання 
студента. Запропоновано алгоритм реалізації навчання фізики за 
індивідуальною освітньою траєкторією. Визначено основні етапи 
діяльності викладача щодо організації навчання фізики студентів 
відповідно до індивідуальних освітніх траєкторій. Констатовано 
необхідність створення методичних комплексів для реалізації навчання 
фізики в умовах індивідуальних освітніх траєкторій.  

Ключові слова: індивідуальний підхід у навчанні фізики, індивідуальна 
освітня траєкторія, професійна компетентність, кредитно-модульна 
організація навчання фізики.  

 
В статье рассматриваются возможности внедрения индивидуального 

подхода в процесс обучения общей физике студентов педагогических 
университетов. Показано, что в массовой практике внедрение 
индивидуального подхода в обучение физике постоянно тормозится, что 
связано со сложностью реализации такого подхода. Доказано, что 
наиболее подходящей формой его организации является индивидуальная 
образовательная траектория, которая предполагает свободу выбора 
целей, содержания, методов и темпа обучения студента. Предложен 
алгоритм реализации обучения физике по индивидуальной образовательной 
траектории. Определены основные этапы деятельности преподавателя 
по организации обучения студентов физике в соответствии с 
индивидуальными образовательными траекториями. Констатирована 
необходимость создания методических комплексов для реализации обучения 
физике в условиях индивидуальных образовательных траекторий.  

Ключевые слова: индивидуальный подход в обучении физике, 
индивидуальная образовательная траектория, профессиональная 
компетентность, кредитно-модульная организация обучения физике. 
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The article discusses the possible introduction of individual approach in 
the process of teaching General physics to students of pedagogical universities. 
It is shown that in massive practice an individual approach in learning physics 
all the time hampered due to the complexity of implementing such an approach. 
It is proved that the most appropriate form of organization is an individual 
educational trajectory, which includes the freedom of choice of objectives, 
content, methods and pace of learning of the student. An algorithm of the 
implementation of physics teaching in individual educational trajectories. The 
main stages of activity of the teacher on the organization of physics teaching 
students in accordance of individual educational trajectories. Stated the need to 
create materials for the implementation of physics teaching in terms of 
individual educational trajectories.  

Key words: individual approach in physics teaching, individual 
educational trajectory, professional competence, credit-modular organization of 
teaching physics. 

 
Постановка проблеми. Специфіка педагогічної діяльності пов’язана 

насамперед з особливостями її об’єкту та результатів. Що ми маємо на 
увазі? На відміну від будь-якої виробничої діяльності об’єкт діяльності 
педагогічної може бути названий саме так у достатній мірі умовно, 
оскільки педагог має справу з розвитком і вихованням особистості. А це, у 
свою чергу, вимагає задіяння індивідуальних особливостей людини, 
механізмів саморозвитку та самоосвіти, без чого педагогічний процес не 
може бути ефективним. Слід зазначити, що нині модернізація освіти 
відбувається не лише в Україні, але й у більшості країн світу. Наші 
освітяни беруть у цьому процесі активну участь і ефективно впроваджують 
усі світові тенденції й інновації: особистісно орієнтований підхід, інтеграцію 
навчальних дисциплін, інформаційно-комунікаційні технології. При цьому 
головна увага приділяється компетентнісному підходу, який спрямований 
на приведення у відповідність результатів освіти та потреб людини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Індивідуалізації процесу 
навчання фізики присвячена достатня кількість наукових робіт вітчизняних і 
зарубіжних учених. В Україні дослідження у цьому напрямі здійснювали 
Л. Ю. Благодаренко, О. І. Бугайов, С. У. Гончаренко, О. І. Ляшенко, 
Є. В. Коршак, М. Т. Мартинюк, В. П. Сергієнко, Н. Л. Сосницька, М. І. Шут. 
Але на сьогодні не створено єдиної методичної системи індивідуалізації 
навчання фізики, що, безумовно, негативно впливає на формування у 
майбутніх учителів фізики професійної компетентності.  

Метою статті є висвітлення проблеми реалізації індивідуальних 
освітніх траєкторій у навчанні фізики студентів педагогічних університетів 
та опис методичних підходів до планування і впровадження у навчальний 
процес такої освітньої моделі.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Індивідуалізація освіти – 
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поняття не нове. У тій чи іншій мірі з ним обізнаний кожний учитель і 
викладач. Дійсно, індивідуальні відмінності студентів є серйозною 
перешкодою на шляху засвоєння студентами навчальної програми з 
фізики. Фактично викладач у своїй роботі вимушений враховувати такі 
відмінності і трансформувати відповідно до них навчальну програму та 
навчальні завдання. Якщо врахувати складність навчального матеріалу з 
курсу загальної фізики та його великий обсяг, стає зрозуміло, що 
виконання такого завдання є важким і чинить значне навантаження на 
викладача, а тому ускладнює реалізацію індивідуального підходу 
безпосередньо під час аудиторних занять. Врятувати таку ситуацію 
допоможе переведення студентів на навчання фізики за індивідуальними 
освітніми траєкторіями. 

Поняття індивідуальної освітньої траєкторії є складним педагогічним 
і соціальним поняттям. Отже, індивідуальна освітня траєкторія – це 
особистий шлях в освіті, який визначається спільно з викладачем і має на 
меті реалізацію особистісного потенціалу, здібностей людини, навчання її 
на основі суб’єкт-суб’єктних відносин, надання свободи вибору у процесі 
засвоєння нових знань. Нами розроблено алгоритм реалізації навчання 
фізики за індивідуальною освітньою траєкторією, який має такий вигляд: 

– студент навчається за індивідуальним планом, складеним 
відповідно до навчальної програми з фізики та вимог освітньо-
кваліфікаційної характеристики до професійної компетентності майбутніх 
учителів фізики; 

– опрацювання і засвоєння навчального матеріалу відбувається у 
позааудиторний час у процесі самостійної діяльності, яка має бути 
завчасно сконструйована і організована; 

– під час аудиторних занять студент спільно з викладачем з’ясовує 
питання, які були йому незрозумілі у процесі опрацювання навчального 
матеріалу і виконання навчальних завдань (теоретична частина, практичні 
завдання, лабораторні роботи), а також звітується за виконану роботу; 
викладач коригує навчальну діяльність студента та здійснює комплекс 
контрольно-оцінювальних дій; 

– у процесі співбесід з викладачем здійснюється координація 
подальшої самостійної навчальної діяльності студента.  

Очевидно, що підготовка студента до роботи за індивідуальною 
освітньою траєкторією вимагає здійснення викладачем цілого комплексу 
діагностичних дій, які передбачають аналіз стану педагогічної системи, 
готовність студентів до сприйняття нових знань, оціночну діяльність. Крім 
того, викладач має врахувати когнітивний і мотиваційний аспекти у 
діяльності студента, а також передбачити можливості стимулювання і 
регулювання його навчальних дій. Важливо врахувати, що в умовах 
кредитно-модульного навчання фізики особливої уваги слід приділити 
комунікативно-пізнавальній структурі навчання, а також чітко визначити 
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його функціонально-інформаційну складову. 
Першим етапом при підготовці студента до навчання за 

індивідуальною освітньою траєкторією є діагностика рівня його знань і 
умінь. Важливо, що діагностика навчальних досягнень студента має більш 
широкий і глибокий зміст, ніж традиційний контроль та оцінювання знань, 
оскільки дозволяє здійснити оцінювально-коректувальну діяльність на 
основі аналізу рефлексивної діяльності студента, а не лише констатувати 
результати навчання без відповідної інтерпретації. Діагностичні процедури 
дозволяють не лише виявити рівень знань, умінь, навиків, способів 
діяльності студента, але й відобразити перебіг педагогічного процесу в 
цілому і його вплив на рівень навченості студентів, коригувати подолання 
помилок та утруднень, а тому надають можливість прогнозувати подальший 
хід навчально-виховного процесу та розвиток особистості студента. 

На наступному етапі необхідно здійснити адаптацію студента до 
процесу навчання фізики за індивідуальною освітньою траєкторією. 
Зокрема, слід ознайомити студента з результатами діагностування, надати 
йому інформацію про особливості організації навчальної праці, функції 
викладача у цьому процесі, перевірити рівень здатності особистості до 
самоосвіти (володіння прийомами організації самостійної роботи з 
літературою, уміннями пошуку джерел інформації, відбору необхідної 
інформації, її аналізу, синтезу, письмового оформлення результатів роботи). 
До загальних питань слід віднести ознайомлення студента з робочим 
навчальним планом, з логікою його побудови, з алгоритмом проектування 
індивідуальної освітньої траєкторії. До змісту роботи викладача на цьому 
етапі входять бесіди, пояснення, індивідуальні консультації, дискусії. 

Алгоритм діяльності студента і викладача у виборі індивідуальної 
освітньої траєкторії передбачає такі дії: мотивація до навчання фізики, 
усвідомлення зв’язку між об’єктом пізнання і конкретними навчальними 
діями; уточнення етапів навчальної діяльності відповідно до поставлених 
завдань; уточнення змісту навчального плану, програми; визначання 
термінів виконання завдань; підготовка звітів за виконану роботу 
(розв’язання задач, опис лабораторних і практичних робіт, виготовлення 
приладів, пристосувань тощо). При цьому головною умовою ефективності 
навчання за індивідуальним планом є подання такого плану не у вигляді 
статистичного набору вказівок, а як динамічного алгоритму, який може 
трансформуватись і оновлюватись залежно від темпу навчання, 
потенціальних можливостей студента та сформованості в нього умінь щодо 
самостійної діяльності. Очевидно, що після проектування індивідуальної 
освітньої траєкторії студент може форсувати або подовжувати процес 
вивчення фізики залежно від обсягу навчального матеріалу, його складності, 
пізнавальних потреб. У процесі індивідуального навчання студенту 
необхідно надати можливість спілкуватися з викладачем (зокрема, у режимах 
онлайн-, смс-, скайп-технологій), що дозволить йому обговорювати 
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проблеми, аналізувати виконану роботу, окреслювати технології виконання 
наступних завдань. Саме у ході діалогу студент зможе виявити своє 
розуміння певних понять, встановити логічні взаємозв’язки між новим 
навчальним матеріалом і тим, що був вивчений раніше, розширити знання 
у процесі отримання нової інформації. Все це є особливо важливим для 
майбутнього учителя, оскільки сприяє формуванню операційно-методичних 
умінь, які в подальшому дозволять йому досягти високих показників у 
розв’язанні професійних завдань.  

Новітня модель організації навчально-виховного процесу в 
сучасному освітньому просторі заснована на концепції кредитно-модульного 
навчання. Переваги такого навчання є очевидними і не вимагають 
обґрунтування. Головне, що слід відзначити – кредитно-модульне 
навчання фізики забезпечує найсприятливіші умови для організації 
навчально-пізнавальної діяльності студентів, а головним правилом такого 
навчання є надання студентам певної свободи дій та регулювання цими 
діями на основі повної структури пізнавального процесу. Проте навчальна 
діяльність в умовах використання кредитно-модульної схеми навчання 
вимагає ґрунтовної підготовки студентів. Зокрема, необхідно виробити в 
них здатність до самостійності в навчальній роботі, до свідомого пошуку 
інформації та її відповідного опрацювання, посилити мотивацію до 
навчання і сформувати ціннісні професійні орієнтації. Навчання фізики за 
індивідуальними освітніми траєкторіями дозволяє студенту самостійно 
переходити від одного блока навчальної інформації до іншого, регулюючи 
час, необхідний для засвоєння знань залежно від особистих можливостей. 
Важливо також, що у процесі навчання за індивідуальними освітніми 
траєкторіями контроль і оцінювання переходять у самоконтроль та 
самооцінювання. Крім того, така форма навчання дозволяє позбавитись й 
таких негативних наслідків, як відсутність мотивації, перевтома, 
перевантаження. Очевидно, що особливого значення набуває кредитно-
модульне навчання при вивченні загальної фізики, оскільки дозволяє 
розподілити величезний обсяг навчальної інформації за змістовними 
блоками, що, у свою чергу, дозволить студентам усвідомлено сприйняти і 
простежити логічну структуру навчального матеріалу із збереженням 
цілісності курсу фізики.  

Безумовно, організації навчання фізики студентів за індивідуальними 
освітніми траєкторіями має передувати складна і копітка діяльність 
викладача. Нами визначено, що основними етапами цієї діяльності є такі:  

– встановлення можливих індивідуальних освітніх траєкторій на 
основі дослідження психологічних особливостей кожного студента, його 
особистісних потреб, стану мотивації до навчання, професійної 
спрямованості;  

– визначення змісту навчання фізики для різних індивідуальних 
освітніх траєкторій; 



 73

– складання навчальних планів і програм відповідно до змісту 
навчання за тими або іншими індивідуальними освітніми траєкторіями; 

– розроблення навчально-методичного забезпечення для реалізації 
навчання фізики за індивідуальними освітніми траєкторіями, яке необхідно 
поєднувати у навчальні комплекси (тексти лекцій, збірники задач, фізичний 
практикум, методичні рекомендації щодо опрацювання теоретичного 
матеріалу, розв’язування задач, виконання лабораторних робіт). 

Висновки і перспективи. Отже, навчання фізики за індивідуальними 
освітніми траєкторіями здатне значно підвищити рівень професійної 
компетентності студента. І особливого значення це набуває у підготовці 
учителя фізики, професійна компетентність якого нерозривно пов’язана із 
його фундаментальною компетентністю, оскільки хорошим методистом 
може бути лише той учитель, який на високому рівні оволодів основами 
фізики. А це ще раз доводить, що професійна компетентність учителя 
фізики має знаходитись у стані постійного розвитку і удосконалення. 
Подальші педагогічні дослідження слід спрямувати на встановлення 
оптимальних методичних умов, які забезпечать ефективне навчання фізики 
студентів педагогічних університетів за індивідуальними освітніми 
траєкторіями.  
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